

关于防治土地荒漠化与沙尘暴的思考

□ 丁士良

(江西财经大学,江西南昌 330013)

据《沙尘暴的经济学分析》^[1]一文介绍:“近50年来,我国沙尘暴频发与土地荒漠化扩展的步伐是一致的。50至60年代,沙化土地每年扩展1560平方公里,沙尘暴发生5—8次;70至80年代,沙化土地每年扩展2100平方公里,发生沙尘暴达23次之多。”而据国家林业局治沙办副主任曹清尧透露,中国每天因土地荒漠化造成经济损失1.5亿元人民币。而且据最新监测结果,近年内蒙古、新疆、青海、河北的部分地区,土地荒漠化扩展速率平均达4%以上^[2]。真是荒漠化猛于虎!

为了提高人民的生活质量,为了造福子孙后代,为了实现我国国民经济的可持续发展,必须有效地遏制土地荒漠化,逐步实现山坡常绿、草原常青、河水常流。

一、千方百计地帮助山民、牧民致富

“靠山吃山、靠水吃水”是人们的传统观念,现实生活中有许多事实也是如此。长期以来,我国山区居民的主要生活来源靠树木、牧区居民的主要生活来源靠草。因此,树木难免斧锯之灾、绿草难免利齿之难,土地的日渐荒漠化和沙尘暴愈演愈烈就不言而喻了。

要使山坡常绿、草原常青,最重要的一点是帮助山民、牧民们解决生计问题,且使他们逐步走上富裕路。途径有多种,笔者认为有三条途径见效较快:

1、架桥铺路,加强山区、草原与外界的沟通。“要想富,先修路”。不少山区、草原往往又是交通闭塞的地方,信息渠道和物流渠道不畅通,严重阻碍地方经济的发展。中央和有关地方政府应当加大对这些经济落后、边远地区的投入,用于修建公路、桥梁,改变现有的交通落后状况。

2、发展第三产业,为多余劳动力提供就业机会。我国第三产业的产值1999年是27035.8亿元,只占当年国内生产总值的33.01%^[3],远远低于发达国家第三产业产值在国内生产总值中所占的比重,是有很大的发展潜力的。我国山地面积320万平方公里,占国土面积33.33%,草地面积4000万公顷,可谓土地辽阔、风光旖旎、空气清新,又有众多少数民族。在我国改革、开放的大背景下,利用其独特的自然景观、浓厚的风土人情吸引中

外游客,发展旅游事业是有市场、有前景的。当然,我们所指的旅游业是保护生态环境的旅游业。发展第三产业一般不需要很多投入,只要所选的项目与市场相适应,就能在较短时间内获得较好的经济效益。

3、科技下乡,改变传统模式,发展新型种养业。土地荒漠化的形成与人类的滥垦、滥牧、滥伐、滥采和滥用水资源有密切关系。因此,现在必须采取退耕还林、退耕还草等措施。光堵不疏显然只是暂时的,长远是行不通的。通过科技人员下到山区、草原,指导山民、牧民因地制宜发展新型种养业不愧为可取的疏通渠道。譬如,甘草、发菜等经济价都很高,每年都有许多牧民前去草原采挖,如果通过研究进行品种筛选,人工栽培,岂不既保护了草原又让牧民们得到了实惠吗?在山区,栽种柑桔、脐橙、苹果等经济林,培育香菇、木耳等适销对路的产品;在草原养蜂,培养适合干旱山区、草原的树种、草种……都可以将科技转化为生产力,帮助山民、牧民在保护生态环境的情况下有新的生活来源。

山民的生计问题中还有一点不容忽视。许多山民就地取材,烧柴做饭、取暖。严禁滥砍、滥伐后,应该帮助山民科学地利用沼气、水力、风力等资源,解决能源问题。在草原,除风力资源可以利用外,摄取太阳能也是获取能源的一个重要方面。

二、大力加强科研工作,做到开发新材料与节约用材同时并举

木材是建筑业的重要原材料之一。随着国民经济的发展、人民生活水平的不断提高,建筑业前景看好。如何合理使用木材、如何开发出新型材料来代替木材,通过加强科研工作是大有潜力可挖的。1999年,我国建筑行业耗用的木材是317161.0万m³,通过节约和技术创新,如能节约木材5%,就可节省1588.05万m³。

造纸行业也是耗用木材(或毛竹)大户。1994年,全国20家重点造纸企业间伐造纸材就达4万M³。应广泛持久地将废纸、破布、絮棉等再生利用;要以芦苇、甘蔗渣等草本植物为造纸原料;应在部队、机关、企、事业单位大力推行办公无纸化。

涓涓细流汇成江河。在我国,许多宾馆、酒店、招待所为招引顾客,使用一次性筷子,浪费了宝贵的森林资源,是决不可取的。只要有浪费森林资源的地方都应该采取有力措施加以解决。

三、植树造林,重抓落实

植树造林是利在当代、功在千秋的伟业。目前,我国森林覆盖率仅 16.55%,是世界平均水平的 61.3%。如果在植树造林的问题上搞形式主义,其结果只能是劳民伤财,万万不可取。

现在,有些地方植树造林不管质量,只管数量,更不讲究科学。栽树之前树洞直径和深度均不符合要求,垫底的基肥也没有,就这样栽树,至于成不成活不管,向上级报告时就说植了多少多少棵树。因此,在提倡全民义务植树的同时,更多地是抓好专业队伍植树造林工作,只有责任落实,才能保证所栽树木的成活率。在植树造林工作中,要本着“因地制宜,适地适树”的原则和以“生态防护”为目的,进行树种搭配,构建原始植被生态模拟系统,而不能急功近利,只栽单一树种,特别是只栽速生林木。

四、加快南水北调工程进度的同时,抓好废水处理工作刻不容缓

我国北方长期干旱,而南方雨水充沛,实行南水北调是党中央、国务院作出的重大决策。中共中央制定“十五”计划的《建议》和九届全国人大四次会议通过的“十五”计划明确提出:“加紧南水北调的前期工作,‘十五’期间尽早开工建设。”随着南水北调工程的分步实施、逐步到位,北方的供水紧张状况会逐步得到缓解,其生态环境也将逐步得到改善。

南水北调不仅耗资巨大,而且对水质有明确的要求,如果水质被严重污染,将造成人力、财力的巨大浪费,后果不堪设想。目前,我国城市污水处理率还到 15%,而发达国家污水处理率达 85% 以上。长江上游的重庆市,是一个拥有 3000 万人口的大城市,至今无一座大型污水处理厂,城市污水处理率尚不足 10%;处于长江口的上海市,城市污水处理率只有 50% 左右;全国 1/3 河段受到

污染,全国 64% 的城市河段为 4 类或 5 类水质^[1]。如再不采取紧急措施,南水北调工程将会因此而夭折。因此,各级政府应高度重视污水处理工作,要投入相应的资金。在国家资金比较短缺的情况下,污水处理厂可实行市场化运作,调动多方面的积极性,加快城市污水的治理工作,形成污水处理和再生利用的良性循环,保证南水北调工程的顺利实施。

五、对破坏生态环境的行为加大惩处力度

人与自然必须和谐地相处。早在 100 多年前,恩格斯就曾警告说:“我们不要过分陶醉于人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都会对我们的报复。”

在我国,从中央到地方都制定了不少保护生态环境的法律、法规,只有通过严格执法,执纪,保护我们赖以生存的生态环境的各项工作才能真正到位。有法、有纪不依或执法、执纪不严,不仅有损于党和政府的威信,而且会导致生态环境越来越恶化。

现在,有少数干部为了地方暂时的经济利益,为了自己任期内的政绩,支持、纵容、包庇下级去干破坏生态环境的事,尚未受到应有的惩处,所以,破坏生态环境的事时有发生。必须令出随行,杀一儆百,以儆效尤。如果对破坏生态环境的行为严加惩处,不仅采取经济手段,还采取法律手段、行政手段等,那么保护生态环境,恢复和建设生态环境的目标就一定会尽快实现!

【参考文献】

- [1] 邓幸文. 沙尘暴的经济学分析, 书摘, 2000.1, NO. 8, P:54-55.
- [2] 贾全欣. 土地荒漠化每天造成经济损失 1.5 亿元, 杂文选刊, 2001, NO. 10, P:55.
- [3] 2000 年中国统计年鉴, P53.
- [4] 魏红. 我国将投 2500 亿元治理污水 [J]. 生态环境保护, 2001, (11): P:14.

【责任编辑:莉 茜】

(上接第 191 页)

求抵押人将转让所得的价款向约定的第三人提存或者用于提前清偿债权;如抵押人未履行告知义务,其转让行为无效,抵押权人依据抵押权的追及效力有权要求受让人返还抵押物;同时,尽管抵押人已履行告知义务,但以明显低于抵押物价值的价格转让抵押物的,抵押权人有权行使增保请求权即要求抵押人另行提供相应的担保,否则有权要求其不得转让抵押物。

抵押人转让未登记的抵押物时,因抵押权人的权利不能对抗第三人,所以仅可要求抵押人将转让所得提前清偿债权或予以提存或者要求抵押人赔偿损失。

(四)对第三人侵害抵押权的救济

第三人冒用、盗用抵押权人的名义申请撤销抵押登记致抵押权消灭且登记机关不能恢复登记的,抵押权人有权要求该第三人赔偿损失;第三人非法侵占抵押物的,抵押权人有权要求其返还抵押物;第三人毁损抵押物、不当使用抵押物致抵押物价值减损的,抵押权人有权要求其停止侵害并有权代位行使损害赔偿请求权要求第三人赔偿损失。

【责任编辑:莉 茜】